



Wrocław, 24.10.2023 r.

Do uczestników postępowania o udzielenie zamówienia publicznego
na usługę ubezpieczenia Zarządu Dróg Wojewódzkich w Krakowie

ODPOWIEDŹ NA PYTANIA, ZMIANY ORAZ WYJAŚNIENIE TREŚCI SWZ

NR 206/2023/Kraków nr 1

Działając w imieniu i na rzecz Zarządu Dróg Wojewódzkich w Krakowie, na podstawie udzielonego pełnomocnictwa, Supra Brokers S.A. podaje odpowiedzi na pytania do SWZ zadane przez wykonawców, informuje o następujących zmianach w SWZ oraz podaje wyjaśnienia do SWZ:

1. Prosimy o potwierdzenie że intencją Zamawiającego nie jest uzyskanie pokrycia w ramach ubezpieczenia mienia w systemie sum solidarnych, a górną granicą odpowiedzialności ubezpieczyciela w danej lokalizacji jest deklarowana przez Zamawiającego suma ubezpieczenia z uwzględnieniem klauzul dodatkowych i limitów odpowiedzialności.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

2. Prosimy o potwierdzenie że z zakresu ubezpieczenia wyłączone są szkody polegające na stopniowej utracie właściwości użytkowych lub stopniowym niszczeniu ubezpieczonego mienia będących skutkiem naturalnego zużycia, ujawnienia się wad ukrytych, wadliwej właściwości lub natury przedmiotu ubezpieczenia, zmiany jego parametrów w wyniku powolnego oddziaływania czynników fizycznych, termicznych, chemicznych, biologicznych.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

3. Prosimy o potwierdzenie że z zakresu ubezpieczenia wyłączone są szkody powstałe na skutek systematycznego zawilgacania z powodu nieszczelności urządzeń wodno-kanalizacyjnych i innych urządzeń technologicznych rozprowadzających wodę, inne ciecze lub parę oraz zawilgacania przez wody gruntowe, a także spowodowane przez grzyb ścienny.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

4. Prosimy o potwierdzenie, że w ubezpieczeniu mienia od wszystkich ryzyk oczekuje się pokrycia ubezpieczenia od szkód polegających na utracie, zniszczeniu lub uszkodzeniu ubezpieczonego mienia na skutek nagłego, niespodziewanego i niezależnego od woli Ubezpieczającego zdarzenia.



Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

5. Prosimy o potwierdzenie, że w sprawach nieuregulowanych w niniejszej SWZ zastosowanie mają przepisy prawa oraz ogólne/szczególne warunki ubezpieczenia w tym klauzule Wykonawcy. Jeżeli ogólne/szczególne warunki ubezpieczenia w tym klauzule wskazują przesłanki wyłączające lub ograniczające odpowiedzialność Ubezpieczyciela, to mają one zastosowanie, chyba że Zamawiający włączył je do zakresu ubezpieczenia w niniejszej SWZ

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

6. Prosimy o potwierdzenie, że zabezpieczenia przeciwpożarowe w miejscu ubezpieczenia są zgodne z obowiązującymi przepisami prawa oraz posiadają aktualne przeglądy i badania; w przeciwnym wypadku prosimy o wskazanie lokalizacji/obiektów nie spełniających powyższego warunku wraz z określeniem przyczyny.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

7. Dla ryzyka powodzi, deszczu nawalnego prosimy o wprowadzenie franszyzy redukcyjnej w wysokości 10% wartości szkody minimum 5 000,00 PLN

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.

8. Dla budynków o konstrukcji drewnianej bardzo prosimy o wprowadzenie franszyzy redukcyjnej dla ryzyka pożaru, wybuchu, dymu i sadzy w wysokości 2 tys zł.

Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.

9. Prosimy o potwierdzenie, że przedmiotem ubezpieczenia w zakresie ubezpieczenia mienia od wszystkich ryzyk nie są zgłoszone drogi z wyłączeniem mienia wskazanego zgodnie z Załącznikiem nr 5 do SWZ.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

10. Prosimy o potwierdzenie, że przedmiotem ubezpieczenia w zakresie ubezpieczenia mienia od wszystkich ryzyk nie są budynki i budowle wyłączone z eksploatacji, pustostany, mienie przeznaczone do rozbiórki, namioty, hale namiotowe, szklarnie, obiekty tymczasowe.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

11. Prosimy o potwierdzenie, że przedmiotem ubezpieczenia w zakresie ubezpieczenia mienia od wszystkich ryzyk nie są instalacje fotowoltaiczne. W przypadku posiadania takiego mienia prosimy o podanie lokalizacji, sum ubezpieczenia, mocy w kWp oraz sposób montażu na budynkach czy na gruncie.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

12. Zapis OPZ: *Pośrednie działanie wyładowań atmosferycznych i zjawisk pochodnych, przepięć spowodowanych zarówno wyładowaniem atmosferycznym, jak i powstałych wskutek innych niezależnych od Ubezpieczonego przyczyn (także w sieciach*



elektrycznych). Przez przepięcie należy rozumieć krótkotrwały (impulsowy) wzrost napięcia przekraczający maksymalne dopuszczalne napięcie robocze lub indukcyjne wzbudzenie się niszczących sił elektromagnetycznych w obwodach elektrycznych, przetężeń będących skutkiem powstania niewłaściwych parametrów prądu elektrycznego powodujących zmiany w natężeniu prądu, spowodowanych wyladowaniami atmosferycznymi lub innymi zjawiskami elektrycznymi uwarunkowanymi zjawiskami atmosferycznymi oraz związane z tym szkody następce.

- wnioskujemy o wyjaśnienie to Zamawiający ma na myśli w kwestii szkód następnych.

Odpowiedź: Szkada następca (przyszła, konsekwentna, pośrednia) - obejmująca pośrednie następstwa szkody bezpośredniej, dodatkowe koszty, ale także szkody o długim okresie inkubacji, ujawniające się po pewnym czasie od zdarzenia, jak i stanowiące efekt wtórnych zdarzeń powodowanych zdarzeniem pierwotnym.

13. Prosimy o potwierdzenie że dla ryzyka dewastacji (pkt 20 OPZ) oraz ryzyka wandalizmu i dewastacji (pkt 21 OPZ) obowiązuje jeden limit w wysokości 50 tys zł

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

14. Prosimy o potwierdzenie że dla ryzyka „Stłuczenia (rozbicie) ubezpieczonych przedmiotów” (pkt 22 OPZ) limit odpowiedzialności jest tożsamy z limitem wskazanym w rozszerzeniu „RYZYKO STŁUCZENIA SZYB I PRZEDMIOTÓW SZKLANYCH” tj. 15 tys zł

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

15. Zapis OPZ pkt 19: *Działanie człowieka, tj. m.in. niewłaściwe użytkowanie, nieostrożność, zaniedbanie, błędną obsługę, zniszczenie przez osoby trzecie (w tym m.in. w wyniku celowego i świadomego działania) - dotyczy także sprzętu elektronicznego, o ile włączono dodatkowe rozszerzenie zakresu ubezpieczenia dla sprzętu elektronicznego;* - prosimy o potwierdzenie, że dla tego rozszerzenia jest zastosowany limit w wysokości 50 tys zł. W przeciwnym wypadku prosimy o wprowadzenie takiego limitu.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

16. Prosimy o dostarczenie wykazu środków trwałych (ruchomości) z rozbiciem na poszczególne lokalizacje oraz z podaniem sum ubezpieczenia.

Odpowiedź: Zamawiający załącza kartoteki środków trwałych grupy III – VIII. Niniejszy załącznik stanowi część poufną SWZ. W związku z powyższym zostanie udostępniony Wykonawcom, którzy złożyli wniosek o jej udostępnienie. Zamawiający nie jest w stanie podać środków trwałych w podziale na lokalizację.

17. Prosimy o dostarczenie wykazu środków trwałych grupa VI (ruchomości) z rozbiciem na poszczególne lokalizacje oraz z podaniem sum ubezpieczenia.

Odpowiedź: zgodnie z odpowiedzią na pytanie nr 16.



18. Prosimy o dostarczenie wykazu środków trwałych grupa VIII (ruchomości) z rozbiciem na poszczególne lokalizacje oraz z podaniem sum ubezpieczenia.

Odpowiedź: zgodnie z odpowiedzią na pytanie nr 16.

19. Składniki infrastruktury drogowej – wnioskujemy o obniżenie limitu do 50 000,00 zł

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.

20. Obiekty małej architektury – wnioskujemy o obniżenie limitu do 50 000,00 zł

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.

21. Obiekty małej architektury – wnioskujemy o wyłączenie namiotów, hal namiotowych, straganów, szklarni.

W przypadku braku zgody prosimy o dodatkowe informacje:

- prosimy o możliwie pełną informację nt. konstrukcji, rodzaju mienia przechowywanego, a także jakie zabezpieczenia p. poż. i p. kradzieżowe zastosowano
- W jakiej odległości od budynku bezpośrednio sąsiadującego znajdują się namioty, hale namiotowe, stragany, szklarnie?
- W jakie instalacje są wyposażone? (instalację elektryczną, grzewczą itp.)
- Czy w obiektach prowadzone są prace pożarowo niebezpieczne (spawanie, cięcie, podgrzewanie np. folii termokurczliwej)
- Czy są monitorowane pod kątem zalegania śniegu w okresie zimowym.
- Czy stanowią odrębną strefę pożarowo, wydzieloną przestrzennie (dwukrotna wysokość namiotu, hali namiotowej) lub konstrukcyjnie (ściana REI 120)

Odpowiedź: Zamawiający informuje, że przedmiotem ubezpieczenia nie są namioty, hale namiotowe, stragany ani szklarnie.

22. W ubezpieczeniu mienia prosimy o wprowadzenie franszyzy redukcyjnej dla kradzieży zwykłej 200,00 zł lub inna propozycja Zamawiającego.

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.

23. Prosimy o potwierdzenie, że w klauzuli ryzyka kradzieży zwykłej nie oczekuje się pokrycia dla gotówki oraz mienia prywatnego pracowników.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

24. W zakresie sprzętu elektronicznego od wszystkich ryzyk prosimy o informację czy przedmiotem ubezpieczenia jest Inteligentny System Sterowania Ruchem. Jeśli tak prosimy określenie dokładne i precyzyjne pozycji w specyfikacji lub wykazach mienia zgłoszonego do ubezpieczenia oraz dokładną sumę ubezpieczenia. Dodatkowo prosimy o wskazanie lokalizacji.

Odpowiedź: Zamawiający informuje, że przedmiotem ubezpieczenia jest również Inteligentny System Sterowania Ruchem. Elementy systemu zostały ujęte w załączniku nr 5 Rejestr majątku w arkuszu „MIENIE-RUCHOMOŚCI” w pozycjach wartość środków trwałych KŚT IV, VI, VIII. Zamawiający nie ma



możliwości przygotowania bardziej szczegółowych informacji przed upływem terminu składania ofert.

25. W zakresie sprzętu elektronicznego od wszystkich ryzyk prosimy o wyrażenie zgody na wprowadzenie dla ubezpieczenia zwiększonych kosztów działalności franszyzy czasowej 3 dni i maksymalnego okresu odszkodowawczego 6 miesięcy – lub inna propozycja Zamawiającego w tym zakresie.

Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na wprowadzenie dla ubezpieczenia zwiększonych kosztów działalności franszyzy czasowej 3 dni i maksymalnego okresu odszkodowawczego 6 miesięcy. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.

26. W zakresie sprzętu elektronicznego od wszystkich ryzyk dla mienia znajdującego się w pojazdach - wnioskujemy o wprowadzenie franszyzy redukcyjnej w wysokości 5% szkody min 500 zł.

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.

27. W zakresie sprzętu elektronicznego od wszystkich ryzyk prosimy o wprowadzenie franszyzy redukcyjnej dla kradzieży zwykłej 500,00 zł.

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.

28. Prosimy o potwierdzenie, że :

- sprzęt elektroniczny został wyposażony w urządzenia zabezpieczające przed wyładowaniami atmosferycznymi i przepięciami.
- urządzenia te są zainstalowane i konserwowane zgodnie z zaleceniami producentów sprzętu elektronicznego i urządzeń zabezpieczających i alarmowych.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

29. Prosimy o potwierdzenie, że w ramach sprzętu elektronicznego do ubezpieczenia nie są zgłoszone drony.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

30. Ubezpieczenie maszyn i sprzętu budowlanego prosimy o wprowadzenie franszyzy redukcyjnej w wysokości 1 tys zł lub inna propozycja Zamawiającego.

Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na wprowadzenie franszyzy redukcyjnej w wysokości 500 zł. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.

31. Prosimy o wprowadzenie franszyzy redukcyjnej w zastępstwie franszyzy integralnej w OC administrowania drogami (500 zł).

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.

32. Prosimy o podanie wykazu długości dróg w kilometrach zarządzanych przez Zamawiającego wraz z określeniem stanu technicznego poszczególnych dróg oraz wykazanie daty ich ostatnich remontów.



Odpowiedź: Zamawiający załącza wykaz dróg oraz syntezę wyników okresowej kontroli stanu technicznego dróg. Niniejszy załącznik stanowi część poufną SWZ. W związku z powyższym zostanie udostępniony Wykonawcom, którzy złożyli wnioski o jej udostępnienie.

33. Prosimy o wskazanie planowanych w okresie ubezpieczenia inwestycji drogowych.
Odpowiedź: Zamawiający załącza aktualny plan rzeczowo-finansowy oraz wykaz przedsięwzięć wieloletnich, które są na bieżąco aktualizowane i umieszczane na stronie <https://www.zdw.krakow.pl/zadania-inwestycyjne/>.
34. Prosimy o podanie wykazu mostów zarządzanych przez zamawiającego o ile podlegają pod zarządzanie.
Odpowiedź: Zamawiający informuje, że w ciągach dróg wojewódzkich znajdują się 379 obiekty mostowe zgodnie ze stanem na dzień 31.12.2022 r.
35. Prosimy o informacje czy statutowa działalność zamawiającego polegająca na bieżącym utrzymaniu dróg realizowana jest własnymi siłami zamawiającego czy też za pomocą podwykonawców wyłonionych w wyniku postępowania przetargowego. Jeżeli zamawiający korzysta w tym przypadku z podwykonawców - prosimy o informację czy zobligowani są oni do posiadania polis oc działalności.
Odpowiedź: Zamawiający informuje, że prace polegające na bieżącym utrzymaniu dróg oraz drobne remonty wykonuje siłami własnymi, natomiast wszelkie inwestycje jak również letnie i zimowe utrzymanie dróg jest zlecane firmom zewnętrznym, które są zobligowane do posiadania polis OC na czas trwania umowy.
36. Prosimy o potwierdzenie, że zakresem ochrony w OC działalności w nie będą objęte szkody wskutek błędnie wydanych decyzji administracyjnych.
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.
37. Prosimy o potwierdzenie, że definicja czystych strat finansowych w ubezpieczeniu OC z tytułu prowadzonej działalności i posiadanego mienia będzie obowiązywała według zapisów obowiązujących u Wykonawcy.
Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.
38. Prosimy o wprowadzenie czystych strat finansowych w ubezpieczeniu OC z tytułu prowadzonej działalności i posiadanego mienia franszyzy redukcyjnej w wysokości 5% odszkodowania nie mniej niż 1 tys zł.
Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na wprowadzenie franszyzy redukcyjnej dla czystych strat finansowych w ubezpieczeniu OC z tytułu prowadzonej działalności i posiadanego mienia w wysokości 5% min 500 zł. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.
39. Prosimy o wykreślenie zapisów: „lub czystą stratę finansową” z ubezpieczenia OC z tytułu zarządzania drogami w przedmiocie i zakresie ubezpieczenia:



Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.

40. W przypadku braku zgody na wykreślenie zapisów w pytaniu poprzedzającym w ubezpieczeniu OC z tytułu zarządzania drogami wnioskujemy o wprowadzenie limitu odpowiedzialności oraz franszyzy redukcyjnej i potwierdzenie, że zapisy będą obowiązywały według OWU Wykonawcy.

Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na wprowadzenie zapisu odpowiedzialności dotyczącej czystych strat finansowych zgodnie z zapisami OWU Wykonawcy. Brak zgody na wprowadzenie limitu. Zamawiając wyraża zgodę na wprowadzenie franszyzy redukcyjnej w wysokości 500 zł. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.

41. Prosimy o wykreślenie zapisów z pozycji czystych strat finansowych w ubezpieczeniu OC z tytułu prowadzonej działalności i posiadanego mienia treści z rozszerzeniem o wykonaną usługę.

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.

42. Prosimy o potwierdzenie, iż Zamawiający nie wie o innych jakichkolwiek roszczeniach zgłoszonych do Ubezpieczonego oraz jakichkolwiek okolicznościach, o których Ubezpieczony wie lub przy dołożeniu należytej staranności powinien widzieć, z tytułu których mogą zostać zgłoszone roszczenia w przyszłości.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

43. Prosimy o udostępnienie szczegółowego wykazu przyczyn szkód z mienia, elektroniki i OC za okres pięciu ostatnich lat w przystępnej wersji, czytelnej, umożliwiającej edytowalność oraz zastosowania filtra.

Odpowiedź: Zamawiający udostępnił zaświadczenia o szkodowości w takiej formie w jakiej otrzymała od Ubezpieczycieli.

44. Prosimy o uaktualnienie szkodowości według danych bieżących.

Odpowiedź: na dzień dzisiejszy Zamawiają nie jest w stanie uaktualnić szkodowość.

45. Prosimy Zamawiającego o potwierdzenie, że w ramach Klauzuli prac budowlanych (...) ubezpieczyciel nie odpowiada za szkody:

-powstałe wskutek katastrofy budowlanej,
-spowodowane montażem elementów wyposażenia lub urządzeń niezgodnie z instrukcją producenta lub dostawcy,

-w mieniu otaczającym (znajdującym się poza oznakowanym obszarem prowadzenia robót), które są bezpośrednim następstwem niewłaściwego zabezpieczenia i wykonania robót.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.



46. Prosimy Zamawiającego o potwierdzenie, że w ramach Klauzuli prac budowlanych (...) realizacja robót nie wiąże się z naruszeniem konstrukcji nośnej obiektu lub konstrukcji dachu i nie ma wpływu na działanie technicznych zabezpieczeń mienia.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

47. Klauzula nadwyżkowa do mienia ubezpieczonego w wartości księgowej brutto z limitem 5 mln zł znacząco przewyższa deklarowaną sumę Ubezpieczenia w danych produktach ubezpieczeniowych (ryzyk). Wnoskujemy o zmniejszenie limitu dla klauzuli nadwyżkowej i jednocześnie wprowadzenie stosownych limitów dla poszczególnych produktów ubezpieczeniowych (ryzyk) odrębnie.

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.

48. Klauzula samolikwidacji małych szkód prosimy o potwierdzenie, że kwestie ujęte w treści klauzuli nie dotyczą ryzyka kradzieży zwykłej.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

49. Klauzula wznowienia limitów po powstaniu szkody – prosimy o przeniesienie klauzuli do katalogu klauzul fakultatywnych.

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.

50. Klauzula wznowienia limitów po powstaniu szkody – w przypadku braku zgody na powyższe, prosimy o możliwość wyłączenie z zakresu niniejszej klauzuli limitów określonych dla ryzyka kradzieży zwykłej, szkód spowodowanych działaniem człowieka (niewłaściwe użytkowanie, nieostrożność, zaniedbanie (...)).

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.

51. Klauzula wznowienia limitów po powstaniu szkody – prosimy o potwierdzenie, że nie dotyczy klauzul fakultatywnych

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

52. Klauzula wznowienia limitów po powstaniu szkody – prosimy o potwierdzenie, że nie dotyczy klauzul obligatoryjnych. W przypadku braku zgody wnoskujemy o wprowadzenie maksymalnego limitu odpowiedzialności na jedno i wszystkie zdarzenia dla klauzuli.

Odpowiedź: Zamawiający nie potwierdza. Zamawiający wprowadza limit w wysokości 100 000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia dla klauzuli. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.

53. Klauzula ubezpieczenia katastrofy budowlanej prosimy o wprowadzenie franszyzy redukcyjnej w wysokości 2 tys zł lub inna propozycja Zamawiającego.

Odpowiedź: Zamawiający wprowadza franszyzę redukcyjną w wysokości 2 000 zł. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.

54. Klauzula przeniesienia mienia - prosimy o wprowadzenie limitu odpowiedzialności w wysokości 200 000,00 PLN lub inna propozycja Zamawiającego



Odpowiedź: Zamawiający wprowadza limit w wysokości 500 000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.

55. Klauzula szybkiej likwidacji szkód prosimy o potwierdzenie, że treść klauzuli będzie akceptowalna w treści wykonawcy.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

56. Klauzula szybkiej likwidacji szkód – prosimy o potwierdzenie, że klauzula dotyczy uszkodzenia któremu ulegnie mienie, którego istnienie i funkcjonowanie jest konieczne do zapewnienia/zachowania ciągłości działania firmy w miejscu ubezpieczenia.

Odpowiedź: Zamawiający potwierdza.

57. Klauzula szybkiej likwidacji szkód – prosimy o wprowadzenie limitu 15 tys zł.

Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.

58. Klauzula rzeczoznawców wnioskujemy o uzupełnienie treści klauzuli o treść: Powołanie rzeczoznawców, ekspertów lub konsultantów zewnętrznych wymaga akceptacji Ubezpieczyciela.

Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje zapisy SWZ.

59. Jednocześnie w związku z powyższym prosimy o przesunięcie terminu składania ofert na dzień 03.11.2023r., w celu umożliwienia wykonawcy zapoznania się z treścią specyfikacji, oceną ryzyka i ewentualnych wyjaśnień.

Odpowiedź: termin składania ofert został przesunięty na 30.10.2023 r.

Pozostałe postanowienia SWZ nie ulegają zmianom.

Sebastian Pasternak